



房角石

2016年7月30日

圣经故事：但1章
注释：《先知与君王》第39章

在巴比伦宫廷中



Photo by Jacquie Janetzko

存心节

“王考问他们一切事，就见他们的智慧聪明比通国的术士和用法术的胜过十倍。”

(但1：20)

聚光灯

“在七十年被掳时期的开始被掳到巴比伦去的以色列人中，有一些是爱国的基督徒，他们有如钢铁般地忠于原则，不愿因自私而败落，却愿不计任何损失而决意尊荣上帝。这些人要在他们被掳到之地将那因认识耶和华而有的福分给予异教国家，藉此达成上帝的旨意。他们要作祂的代表。他们决不至与拜偶像的人妥协；他们要以他们的信仰和敬拜永生上帝之人的名号为无上的光荣。这一点他们果然作到了。他们无论在顺境或逆境中都尊重了上帝；上帝也就重看了他们。”（《先知与君王》第39章,第1段）

你的看法？

你觉得顺从上帝对你人生的计划和安排都意味着什么？在你认为正确的答案前做一个记号，我认为顺从上帝对我人生的计划和安排就是：

- 顺从上帝是因为命令和管束。
- 顺从上帝是因为我们为了使他喜欢我们。
- 顺从上帝是我们因他对我们的爱和恩典有所回应。

当我们出于爱心顺从上帝时，这种顺从才不会成为重担。

你知道吗？

沙得拉、米煞、亚伯尼歌是但以理三个朋友的巴比伦名字，同时他们还给但以理起名叫伯提沙撒。巴比伦人这样做是为了让他们更容易溶入巴比伦人的社会。虽然他们是俘虏，但他们却不是奴隶。他们出身以色列的皇室贵族，被带到巴比伦的王宫中接受学习，是为了将来帮助巴比伦统治犹大地。从给他们的饮食来看，尼王对他们的重视程度和待遇甚至超过了巴比伦人。这表明他们拒绝尼王的好意是要冒极大的风险。很明显，这些年轻人早已将自己交托给他们的上帝，并要在自己的一生中跟从上帝的旨意。

走进故事

“犹大王约雅敬在位第三年，巴比伦王尼布甲尼撒来到耶路撒冷，将城围困。……”

“王吩咐太监长亚施毗拿，从以色列人的宗室和贵胄中带进几个人来，就是年少没有残疾、相貌俊美、通达各样学问、知识聪明俱备、足能侍立在王宫里的，要教他们迦勒底的文字言语。王派定将自己所用的膳和所饮的酒，每日赐他们一份，养他们三年。满了三年，好叫他们在王面前侍立。”

“他们中间有犹大族的人：但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅。太监长给他们起名，称但以理为伯提沙撒，称哈拿尼雅为沙得拉，称米沙利为米煞，称亚撒利雅为亚伯尼歌。”

“但以理却立志，不以王的膳和王所饮的酒玷污自己，所以求太监长容他不玷污自己。上帝使但以理在太监长眼前蒙恩惠，受怜悯。太监长对但以理说：‘我惧怕我主我王，他已经派定你们的饮食，倘若他见你们的面貌比你们同岁的少年人肌瘦，怎么好呢？这样，你们就使我的头在王那里难保。’”

“但以理对太监长所派管理但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅的委办说：‘求你试试仆人们十天，给我们素菜吃，白水喝，然后看看我们的面貌和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待仆人吧！’委办便允准他们这件事，试看他们十天。”

“过了十天，见他们的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。于是委办撤去派他们用的膳，饮的酒，给他们素菜吃。这四个少年人，上帝在各样文字学问上（“学问”原文作“智慧”）赐给他们聪明知识，但以理又明白各样的异象和梦兆。”

“尼布甲尼撒王预定带进少年人来的日期满了，太监长就把他们带到王面前。王与他们谈论，见少年人中无一人能比但以理、哈拿尼雅、米沙利、亚撒利雅，所以留他们在王面前侍立。王考问他们一切事，就见他们的智慧聪明比通国的术士和用法术的胜过十倍。到古列王元年，但以理还在。”

（但1：1；3-21）

走出故事

你熟悉这个故事中所提到的这些名字吗？

他们在以后的圣经故事中有什么重要性？

你觉得这些青年能够顺从上帝是件偶然的事吗？

当你面临他们同样的处境时你会怎么做？

跟从上帝在你的人生中意味着什么？

但以理和他的朋友受到巴比伦人如此优待，这是否令你感到诧异呢？

这篇故事对于你的生活方式和饮食方式有什么触动吗？

妙语连珠

“因一人的悖逆，众人成为罪人；照样，因一人的顺从，众人也成为义了。”（罗5：19）

“你们的顺服已经传于众人，所以我为你们欢喜，但我愿意你们在善上聪明，在恶上愚拙。”（罗16：19）

“我们若照他的命令行，这就是爱。你们从起初所听见当行的，就是这命令。”（约二1：6）

名言锦囊

“异教的美德是力量，基督徒的美德是顺从。”——大卫·荷尔，当代英国剧作家，导演。

“一件顺从的行为胜过一百场讲道。”——迪特里希·霍雷华，二十世纪德国路德宗牧师和神学家。

“真顺从才是真自由。”——亨利·比彻，十九世纪自由美国卫理公会牧师。

“没有成圣就没有称义，没有生活的复兴就没有赦免，没有真正的顺从就没有真正的信心。”——马丁·路德，十五世纪德国僧侣、神学家，质疑当时的罗马天主教制度并创立了宗教改革运动。

安息日

我在路上开车时看见路边一个配电箱上贴着一张图画，上面有一个怪异的人脸，旁边写着一个词：“顺从！”这令人感到有点害怕，但它却提醒我去思考顺从的真正含义。

本周课程主要讲述的是几个年轻人为了顺从上帝的命令而甘冒极大风险的故事。他们对上帝旨意的顺从不是为了获得别人的接纳，如果他们想获得尼王的欢心，只要吃他们预备的食物就可以了。然而，他们知道上帝先爱他们，他们的顺从也不过是对于这种爱的自然反应。他们的冒险不是为了证明上帝是否爱他们，而是因为知道上帝已经爱他们了。这种认识在我们每个人的生活中都是一股巨大的力量。

你是一个顺从上帝的人吗？你有没有学会顺从呢？请解释一下。

星期日

设想一下，假如自己处在本周故事提到的几个青年所处的位置，你会做和他们一样的事吗？你在自己以往的生活中是否经历过这种很难顺从主的时刻呢？你觉得为什么会面临这种处境？你是否确信在这表面的疑惑阴影之外上帝仍然爱你？你是否认为自己的顺从是为了获得恩惠呢？还是因为上帝先爱你，你顺从祂只是对这种爱的自然反应？

这些问题其实都是在说明一件事：“你觉得上帝是否爱你呢？”回答这个问题，然后所有事情都会变得更加容易。

星期一

上帝给我们的福分往往超过我们的想象。本周存心节中说，王发现但以理和他的朋友比其他的青年优秀“十倍。”你觉得当时但以理和他的朋友是怎么想的，他们这样的素质能够通过各项考试吗？他们一直坚持顺从上帝。最终他们发现上帝赐给他们的成功远远超过他们的想象，并且上帝在他们考试结果的事上显示出了祂的恩惠。我们该如何理解上帝想要加在我们头上的福气呢？

星期二

这些犹大青年身上的力量和勇气来自“认识耶和華的知识。”他们并不疑惑上帝是否会履行祂的承诺。他们在临到这样的考验时就已非常清楚，上帝会祝福他们，荣耀祂的承诺。那么他们是怎样知道这一点的呢？

但以理和他的朋友一直在寻求上帝以及祂的道路。他们知道上帝是谁，了解祂的品格，他们渴望祂的旨意能够成就在自己的生活中。我们很难去跟随某个我们无法确定自己是否信赖的人。但是，我们却很容易相信自己的最好朋友。但以理和他的朋友从前必定经常花时间认识上帝，知道祂是一位决不食言的朋友。

星期三

顺从有多重要？请阅读罗马书五章十九节。这节经文说全世界因一个人（耶稣）的顺从而蒙拯救。同样，这个世界也因一个人（亚当）的不顺从而丧失。很显然，顺从与否会使我们每个人的生活大不相同。

“顺从对于我们每个人的生活有多重要？”在我们与上帝关系的光照之下，这个问题是我们每个人都应当提给自己并给予回答的。

星期四

信靠上帝是件容易的事吗？这的确和顺从有着根本的关系，不是吗？相信上帝为你预备的都是对你最好的，这就是顺从并信靠上帝。我们有时很难信靠上帝，很难相信祂，但这件事我越做便会越容易。因此我们给你的问题是：你信赖上帝吗？你如何能用自己的实际生活表现出这种信赖呢？

星期五

顺从有许多种类型和方式。毫无疑问，上帝希望我们顺从祂，因为祂为我们安排的是最好的，并且这种安排也显明了我们与上帝之间的关系。当我们顺从上帝时我们就向世界证明上帝是位可信的上帝。我们顺从上帝并不是为了要获得祂的接纳，而是因为我们先被祂接纳才顺从祂的。你真的相信上帝爱你吗？你真的相信祂会接纳你吗？

本周阅读*

《先知与君王》第39章。

* 怀爱伦著作托管委员会和太平洋出版联合会已经为你进行了专门的现代化改编。访问以下网站获取更多资讯：
www.cornerstoneconnections.net。坚持这项阅读计划，你将在一年之内至少读完一本历史之争丛书。